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kormány általános politikája.11 (Tar- 
liam Govern, in England. I. 22.)

A képviseleti kormányrend­
szernek, vagyis a parlamentariz­
musnak a lényege tehát abban van, 
hogy a kormányzati politika a köz- 
véleméy exponense legyen, a mi vi­
szont csak úgy érhető el, ha maga 
a képviselőház nem egyéb, mint a 
hamisítatlan közvélemény kiala­
kulása.

Világosabban kifejezve mit 
tesz ez ?

Ázt teszi : hogy a képviselővá­
lasztásokból kikerülő többség való­
ban a nemzet, vagy legalább is 
mondjuk : a nemzet értelmisége 
többségének, a kisebbség pedig azok­
nak a véleményét tükrözze vissza, 
a kik a maguk felfogásával a nagy 
közvéleménnyel szemben izolálva 
állanak, annak csak kisebb töredé­
két képezik ; mert csak igy képzel­
hető el, hogy a nép és a közvéle­
mény a kormány politikájára döntő 
befolyást gyakorolhasson.

Gr. Andrássynak igaza van ab­
ban (példákat is hoz föl erre), hogy 
az angol és magyar parlamenti 
életben sok eset van arra, hogy a 
többség uj kérdéseket is oldott meg, 
melyekre nézve a választásokon nem 
volt alkalom programmot adnia s 
igy ezek a kérdések mintegy a köz­
vélemény megkérdezése nélkül, sőt 
gyakran ellenére látszottak megadva 
lenni.

Ámde éppen az általa felhozott 
példák az általam felállított tétel­
nek legfrappansabb bizonyítékai.

így pl. midőn Disraeli (1867- 
ben) keresztül vitte a választási 
reformot Angliában, annak dacára, 
hogy azt a liberális Gladston kez­
deményezte, a kinek ő minden ere­
jével ellene szegült; — keresztül 
vitte annak dacára, hogy többségét 
a conservativ programnak köszön­
hette, nem csak liberálisabb szel­
lemben, mint Gladston tervezte, — 
de valósággal radikális módon : — 
mit tett egyebet, mint engedett a 
közvélemény hirtelen feltámadt 
áramlatának, mely a hires Hyde- 
parki forradalmat rögtönözte ?

Hol marad e hatalmas példa 
mellett és hova törpül : „a többség 
uralmának11 tüzön-vizen, életre-ha- 
lálra forszírozott, szent és sérthe­
tetlen elve?

Mivé törpült a parlament igazi 
hazájában a conservativ „többség" 
— a közvélemény rettentő ereje 
előtt ?

Ámde ki volt a nagyobb állam- 
férfiú : az a Disraeli és Derby 
lord-e, a ki ezt a pár hó alatt 
nyélbeütött óriási fontossági refor­
mot keresztülhajtotta, habár „se­
téibe való ugrásnak" nevezte azt, 
— ámde ezzel évtizedekre meg­
nyugtatta az angol közvéleményt, 
— vagy pedig azok a magyar po­
litikusok, a kik a ® többség uralmának 
cége» alatt kutyába sem veszik a 
közvéleményt s inkább készek an­
nak megnyugtatása helyett az „ex- 
lex* setétségébe tenni egy halál­
ugrást és kockáztatni, ha nem is 
saját életüket, de a magyar alkot­
mányt egy olyan törvényért, a mi 
ebben az országban az ördögnek 
se kell ! ?

A különbség az angol állam­
férfiak és a mi kormánypárti khori- 
feusaink felfogása közt szembe­
szökő. Amazok megelőzték a köz­
vélemény éles szemű felismerésével 
a forradalmat: a mieink bedugják 
a fülüket a közvélemény harsonái 
előtt . . .

A többség akarata — és az 
obstrnctio;

vagy:
Kik veszélyeztetik a magyar 

alkotmányt ?
Irta: Dr. Deák Albert.

II.
Gr. Andrássy Gyulának az a 

tanulmánya, melyhez ezeket a meg­
jegyzéseket fűzöm : kétségkívül nagy 
tudással és fényes dialektikával meg­
irt — plaidoyer: a kormánypárt 
jelenlegi politikája mellett.

De nem ok nélkül hasonlítana 
azt a francia gothika befejezetlen 
tornyaihoz, mert éppen úgy, mint 
ezek geniális alkotó művészeinek lel­
kiismerete és Ízlése nem engedte meg 
a túlságosan keskeny alapra helye­
zett eszményien sugár gothikus vo­
nalak teljes kiépítését : — a nemes 
gróf lelkiismerete is visszariadt at­
tól, hogy okoskodásainak végső kon­
zekvenciáját is könyörtelenül le­
vonja, — a mi nem lehetett volna 
egyéb, mint az obstructionak vér­
padra küldése, legillotinozása. Nem: 
annyira még sem ment, hogy ezt a 
zárkövet bebetőzésül oda állította 
volna.

S miért?
Mert okoskodásainak alapja nem 

bírta volna meg s merț rögtön ki­
tűnt volna annak monstruozitása.

Andrássy Gyula gr. et Comp, 
tévedése abban áll, hogy a parla- 
mentárizmus lényegét: — a „többség 
uralma" által kimeritettnek tekin­
tik ; vagyis, a parlamentárizmus 
lényegét abban látják, hogy »abban 
a többség akaratának érvényesülése : 
— a sine qua non.«

Az bizonyos, hogy a többségi 
akarat érvényesülése, vagyis : — a 
szavazás, az a külső forma, a miben 
a törvényhozó-testület akarata testet 
ölt, jelentkezik, érvényre jut ; igy 
tehát 3gy fontos princípium, — de 
koránt sem maga a lényeg.

A »többség uralma®, vagyis : a 
szavazás épp úgy nem maga a par­
lamentárizmus, nem a lényege annak, 
valamint nem mogyoró : ■—■ a lyu­
kas mogyoró ; hanem csak héj, an­
nak bele, tartalma nélkül ; legfölebb 
egy undorító nyű tanyája, szemétre 
való szemét.

Üssünk fel bármely lexicont s 
abban a parlamentárizmusnak kö­
vetkező meghatározását találjuk :

„Parlamenti rendszer az, amely 
szerint az alkotmányos kormány a 
legfontosabb kormányzati cselek­
ményeknél a népképviselet hozzájáru­
lásához nem csak alkotmányszerü- 
leg kötve van, hanem tényleg is 
magát ahhoz köti.“

A parlamentárizmus lényege 
tehát abban van, hogy az egy a 
népképviselet alapján nyugvó, tehát a 
népakarattól függő alkotmányos kor­
mányrendszer.

Igaz, hogy Grey (Pari. Gov. 
67.) s más parlamenti tekintélyek 
szerint : »a világtörténelem még 
eddig egy példát sem képes felmu­
tatni arra, hogy a parlamenti kor­
mányforma állandóan si keresőn fenn­
maradhatott volna oly törvényhozó­
testület mellett, mely a népképvi­
selet szigorúan keresztülvitt elvei 
szerint lett megalkotva®. May (Const. 
Hist. II. 253.) szerint pedig : „benne 
inkább a nemzeti értelmiség, mintsem 
a nép akarata, nyilvánul" s ép ezért 
a legtöbb parlamenti rendszer cél­
szerűségi okokból rést enged törni 
az általános alapelven, akár a cen­
sus, akár az értelmiség javára tett 
engedmények vagy korlátozások ál­
tal ; — de mind erre azt jegyzi 
meg Todd Alpheus, világszerte fel­
tétlen tekintélyre emelkedett mun­
kájában :

„Mindemellett azonban azt sem 
kell felednünk, miszerint az alkot­
mányos szabadság mellett utoljára 
is mindig a közvéleménynek kell dön­
tenie! a felett, hogy kiknek kezeibe kell 
letenni a közhatalmat és mi legyen a

= Barabás Béla és az ex-lex. 
Barabás Béla a függetlenségi párt iliustris 
tagja érdekes nyilatkozatot tett egy újság­
író etőtt a május 1-én bekövetkező ex-lex 
állapotról. Arra a kérdésre ugyanis, hogy 
meddig tarthat az ex-lex, a következőket 
válaszolta:

„Én azt hiszem: legfölebb május vé­
géig. Miután a tulajdonképeni obstrukció 
a katonai javaslatok ellen folyik, úgy tu­
dom május elseje után újabb határozati 

javaslatot nem nyújtanak be s a szóno­
kok sem fognak nagy számmal jelent­
kezni, úgy, hogy május 15—20-ika táján 
meg lesz az indemnités. Ha azután a kor­
mány újra a katonai, javaslatokat veszi 
elő, a függetlenségi párt belemegy a tech­
nikai obstrukcióba."

A szabadelvüpárí.
A párturalom jegyében.

Irta: Kot éh Endre.
Minél jobban közeledik a félelmesnek 

mondott ex-lex, annál világosabban látszik 
meg a magyar parlament mivolta.

Szomorú dolog, hogy késhegyig vitt, 
végletekig kitartó nemzeti küzdelem kell 
még ahhoz is, hogy meglássa a nemzet, ki­
ket ültetett a törvényhozás termébe. A 
mint a végveszedelemben kitűnik, kinek a 
lelke bátor s kinek a szive van helyén, úgy 
látszik meg most, kik a nemzet igaz kép­
viselői s kik hivebbek a hatalmi párthoz 
mint a hazához. Tagadhatatlan, hogy a 
nemzet leikéből, dacára a sok csalódásnak, 
még nem veszett ki a bizalom Apponyi és 
hivei iránt — mostanig. Bízott bennük, 
azt hitte róluk, különbek, mint az Andrássyak, 
a Tiszák, a régi úgynevezett szabadelvűek. 
Remélte, hogy nem feledték még el a régi 
dalt, bár hallgató ajakkal, némán ülnek a 
„szabadelvüség” száraz ágain. Elképzelte, 
mi lesz, ha ezek megszólalnak, ha szárnyal­
nak. .. .Vége már ennek....Az ajkak zárva, 
szárnyaik elvágva. Tudták, hogy a döntő 
szót, a mostani kormány halálitéletét nékik 
kell kimondani s ők... .kacagni kellene, 
ha olyan szomorú nem volna a dolog, biza­
lommal adóznak... .Itt ott kitört lelkűk­
ből egy-egy hang, hogy annál szégyenletesebb 
legyen a mostani meghajlás. Lehet, talán 
diplomata bölcsességgel igy okoskodnak, ha 
most ők ott hagyják a vergődő kormányt, 
az bizonyosan megbukik s jön helyébe má­
sik, a mely nem a paktum jegyében szó­
nokol. De akkor lépésükkel nem ezt a kor­
mányt hagyják cserben, hanem otthagyják 
a hatalom klubbját. Igaz, hogy amúgy tap­
solt volna néki a nemzet, de nékik nem 
ez kell.... Reménység a jövőben, idő, mert 
qui habét tempus, habét vitám.... Ama 
bizonyos hatalmi fényben annyira elkáprá- 
zott már a szemük, hogy nem látják, nem 
diplomata-bölcseség, hanem önérzet, szín­
vallás kell most. Olyan kicsinyesség, mint 
Apponyiék személyi jövője, most szóba 
sem jöhet, a nemzet jövőjéről, akaratának 
érvényesüléséről van szó. Őszinte hazafi 
olyankor nem magára gondol, hanem a 
hazájára.

De miért kellett ezeket most előre 
bocsátanunk ? Hiszen a szabadelvüpártot 
akarjuk körülményesebben megismerni. Épen 
azért, hogy láthassuk, micsoda párt az, a 
melynek a körút essenciája olyan, mint a 
néhai való nemzeti párt ? Micsoda szem­
pontok, tekintetek vezethetnek egy, az ura­
lomhoz ragaszkodó pártot, melynek kebe­
lében semmiféle nemzeti aspiráció, magyar 
eszmény s politikai önérzet nem érvénye­
sülhet I Micsoda mandátumos csoport lehet az, 
amelymég a nemzeti becsület kérdését is párt­
uralmi szempontból fogja fel s oldja meg. S 
ez a párt le nem seperhető a kormányról ren­
des körülmények között ? ügy látszik. Más 
felvilágosult országban, hol a parlamentáriz- 
must nem úgy fogják fel, mint egy párt 
uralmi monopóliumát, hanem mint az al­
kotmányos élet szükséges orgánumát, kép­
telenség évtizedeken át egy párt kormány- 
zusa, annál inkább az az anomália, hogy 
még más, 67-es alapon álló párt is csak 
akkor juthat a kormányzatban érvényesü­
léshez, ha az úgynevezett szabadolvüpártba 
olvad az elvek megfelelő szegreakaszlása 
után. Csak a mi nyomorult politikai viszo­
nyaink között lehetséges ez. Itt az ideje, 
hogy lekerüljön a kormányrúd mellől Széli, 
a ki éveken át üres frázisokkal alt itgatta, 
csititgatta a magyart. De nem megy, — 
párturalmi szempontokból. Végre, meg kel­
lene mondani a valóságot oda fenn, a hol 
nem értik meg ezt a jobb sorsra érdemes, 
becsületes nemzetet. Nem teszik, hová lenne 
akkor az élet, a dicsőség, a hatalom, a párt­
uralom ? Uj választás kellene, hadd nyilat- 
kozhassék meg a nemzet. A világért sem 
lesz, mert sok mameluk mandátum nélkül 
maradna, azaz, hogy — szörnyű még csak 
elgondolni is, — hátha a nemzet igazáért s 
nem holmi személyességekért harcoló füg­
getlenségi párt jutna akkor többségre. — 
Nem, a szent, áldott párturalmat nem sza­
bad kockára vetni....

Tagadhatatlan, hogy ez az egyetlen 
irányelv vezeti most a szabadelvű pártot: 
Becsnek megadni, megtenni mindent, csak 
a párturalom maradhasson meg. Sehol, soha 
még ez az immorális szempont ilyen hatal­
masan nem érvényesült. A Tisza Kálmán- 
féle elv most üli igazi diadalát. Jöhet javas­
lat, mely újkori candiumi iga, jöhet nem­
zeti tiltakozás, jöhet bármi ellentállás, nem 
enged a szabadelvnpárt az ő uralmából. 
Lesz konzervatív, lesz haladó, lesz nemzeti 
párti színezetű, beleolvadhat akár a feudális 
elvek néppárti csoportja, mindez le nem 
döntheti a bálványt, a párturalmat. 

Szép ennek a pártnak a múltja is,
már tudniillik a párturalom megteremtését 

illetőleg. Zászlójára irt tisztességes, hang­
zatos jelszavakat, a melyek már Tisza Kál­
mánnak a pártba és a kormányra léptekor 
megtévesztő cégérré lettek. Ne feledjük el, 
hogy a 67-es alapot, — bár nem fenékig 
tejfel — sok részben jóra is használhatták 
volna. Bármily rossz, azért mert perfid 
szövetségeshez láncol, Ausztriához.

Ez a politikai alap eléggé elasztikus. A 
mint mindenféle belemagyarázható a ma­
gyar rovására, úgy felhasználható lett volna 
a helyes közjogi viszony kiépítésére is. 
Csakhogy ezt a hetvenes években kellett 
volna kezdeni s azóta folytatni s ma akkor 
szó sem lehetne a szőnyegen levő katonai 
követelésekről.

De akkor a szabadelvüpártnak más 
gondja volt: meg kellett alapítani s be kel­
lett biztosítani a párlataimat. Ennek árai 
egyik alkalommal a közös hadsereg elneve­
zés törvénybe csúsztatása, más alkalommal 
az osztrák bankadósság végleges, elvállalása 
(szintén Széli müve), majd folytonos adó­
emelések (ezek is Széli alkotásai) voltak. E 
szép és hazafias tendencióval bitó sorozatot 
csak kiegészítette a hires 25. §., mely a 
közös hadsereget a mai követelő irányra 
terelte, buzdította, valamint a kvótaemelte­
tés is. A legújabb időkből csak meg kell 
említenünk a közös vámterület erőszakos 
fentartását s a jelenlegi katonai javaslato­
kat, hogy meglássuk, mint kenyerezi le a 
szabadelvüpárt Bécset időről-időre a párt­
uralom fentarthatásáért. Az itt elsorolt 
hazafias cselekmények közben annyira eltá­
volodtak már az egyedül üdvözítő 67-es 
alaptól is, hogy a függetlensegi pártnak 
kell azt is védeni.

De, a mint egyik képviselő mondá, a 
nemzet már megálljt kiáltott. Kinyílt a 
szeme, észrevette, milyen csúfosan ámította 
egy párt szinte négy évtizedig. Szét kell 
robbannia a hazafiatlan érdekszövetségnek, 
hogy ne dönthesse végromlásba Magyaror­
szágot. Mivel pedig azon nem lehet remény, 
hogy ez a párt el tudja feledni a régi jó 
időket, a párturalom aranykorát s nevének 
megfelelöleg újjászületni nem tud, akárho­
gyan 67-es elvek és institúciók szerint van 
is ma berendezve Magyarország, a szabad­
elvű pártnak pusztulnia, kell a kormány 
mellől.

Jól láthatja a függetlenségi párt/ hogy 
ma a függetlenségi párt az egyetlen, amely 
a nemzet igazát védi, ezt kell kormányra 
juttatni : Okoskodjanak bár a mai rendszer 
védői úgy, hogy ez lehetetlen, meg kell lennie. 
Elvégre is nem mennybéli szentség az 1867. 
XII. törvénycikk, azt ép úgy meg lehet vál­
toztatni, mint akármelyik törvénycikket s 
ennek egytől-egyig be nem vált intézményei 
vele pusztulnak, annál jobb, de Magyar­
országra nézve életkérdés, hogy a szabadel­
vűnek nevezett érdekpárt otthagyja a hata 
lom polcát, a melyet eddig is erőszakkal 
tartott meg s önző célokra használt.

Álljon elő a magyar Ciceró s dörögje 
végig az országon : Ceterum censo, Garte- 
haginem esse delendam !

A magyar Himnusz.
Rátkay László indítványa.

Kolozsvár, ápr. 24.
A képviselóház tegnapi ülésén Rátkay 

László a következő törvényjavaslatot nyúj­
totta be :

Törvényjavaslat
az egységes magyar nemzet Himnuszáról.

1. §. Kölcsey Himnusza — melynek 
szövege és dallama leírva, ezen törvény­
javaslat kiegészítő részét alkotja — az 
egységes magyar nemzet Himnuszává 
avattalik.

2. §. Ezen törvény 1903. augusztus 
20. napján lép életbe és végrehajtásával 
a magyar királyi kormány bizatik meg.

Rátkay László ezt az okos és hazafias 
javaslatot a képviselőház szombati ülésén 
fogja megokolni. A törvényjavaslat régen 
érzett hiányt pótol, mert tudvalevőleg sem 
nemzeti, sem királyhimnuszunk nincsen.

Ennek az indítványnak különös érde­
kességet ad Eötvös Károly nyilatkozata a 
Himnuszról.

Az érdekes nyilatkozat főbb vonásai­
ban a következő:

Hitelvek fölött vitába nem keveredem. 
Az ily vita nem ér semmit, minthogy az ily 
vitában nem a természetes, nem az észbeli 
s nem a történeti okok a döntő okok. De 
azért senkinek se hiszem el, hogy volna 
Magyarországon egyház, melynek hitelveit 
megsértené Kölcsey Himnuszának isten 
színe előtt való áhitatos éneklése. Minden 
müveit nemzetnek van közös faji érzete. 
Ennek egyik nyilvánulása a nemzeti dal. 
A magyarnak nemzeti dala Vörösmarty 
Szózata és Kölcsey Himnusza. Vau talán, 
de mindenesetre lehet még több is. S lehet 
még jobb is; ha most nincs, a közeli vagy 
távoli jövőben. Bizony ezt különös alka­
lommal énekelni fogja hazafias buzgalmá­
ban a magyar nép. Énekelni fogja a tem­
plomban is, akármit csinál a püspök. Mo­
hács után majdnem kétszáz éven keresztül 
kelet felől a török s nyugat felől az osz­

trák-német egyesült erővel s ádáz kegyet- 
lensé- gél pusztította a magyarságot. Az 
egyik a vagyont és emberanyagot s a régi 
műveltség leléteményeit s a másik ezeken 
felül a ki zerkölcsöket, a faji erényeket 
s a szabadság és haladás intézményeit. 
— E fölött keseregtek a nemzet jobb­
jai. — Ez a keserűség tör elő Köl­
csey Himnuszából s nagy költőink siralmai­
ból. Az egyház is a maga jólelkü egyszerű­
ségével hamis eszméket ültetett a hazafi 
lelkekbe. A katholikus azt hirdette: azért 
kell bűnhődnünk, mert eltávoztunk az ősi 
hittől. A kálvinista azt hirdette : Istennek 
örök végzése, hogy nyomorogjunk, mert a 
mindenható bűnösnek talál bennünket. S 
ezekhez járult még a hatalom hitvány jel­
szava. Pártos nép a magyar, az igát nem 
tűri, a szabadságot nem becsüli. Kemény 
zablán kell tartani. Szentséges érzéssel volt 
tele a szív, melyből a Himnusz bus panasza 
fakadt. De azért nekünk se a múltért, se a 
jövendőért bűnhődnünk nem kell. A jövendő 
Isten kezében, a mult pedig nem ismeri a 
magyarság bűneit. Uj nemzeti dal kell a 
magyarnak minél előbb. A költők dolga ez 
egyelőre. Büszke és bátor legyen az a dal 
s a múltból ne siralomra, hanem erőnk és 
dicsőségünk tudatára buzdítson. A jövendőt 
se csupán Isten áldásától várja a nemzeti 
dal. Hanem a kar erejétől, a munka szerel­
métől s a honfilelkek hősi erényeitől.

Most csak arra vagyunk kiváncsiak, 
mit fog szólni a kormánypárt Rátkay László 
indítványára? Kölcsey Himnuszáról van 
szó: ez ellen talán csak nem lehet kifogása 
a legkormánypártibb embernek sem.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Fővárosi tudósítónktól.
Budapest, április 24.

Elnök: Tallián Béla.
Az irományok beterjesztése után
Lengyel Zoltán napirend előtt kér 

szót. A villamos vasutak legutóbbi sztrájk­
járól szól. Ez ügyben már kérte egy Ízben 
a miniszterelnököt, intézkedjék az alkalma­
zottak érdekében, azonban semmi sem tör- 
lént s igy kénytelen másodszor felszólalni. 
A sztrájk idején tanulatlan emberek vezet, 
ték a villamos kocsikat, ami igen sok el- 
gázolásra adott okot. Nem említi a kisebb 
eseteket, de felsorol nehány súlyos esetet 
pld.: Zsigmond Józsefnek mindkét lábát 
levágták, Tóth Istvánt pedig halálosan 
gázolta el. A lapok természetesen elhallgat­
ják, mert pausalét kapnak. Felkéri a mi­
niszterelnököt, intézkedjék sürgősen a kö­
zönség közbiztonsága ügyében.

Széli Kálmán miniszterelnök: Azért 
nem szólalt fel eddig, mert nem akarta ezt 
napirendre hozni, mivel az interpelláció ily 
esetekben sokkal előnyösebb. A hozzá já­
rult deputációt ő szívesen fogadta, meg­
ígérte támogatását és beszélt is érdekükben 
az igazgatóval, a ki ugyan nem közvetlen 
alatta, hanem a kereskedelemügyi miniszter 
alatt áll. A szóban forgó elgázolásokat ille­
tőleg még nem kapott jelentést, de az erre 
vonatkozó adatokat a legrövidebb idő alatt 
be fogja szerezni és azután intézkedni fog. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Kubik Béla : Midőn Lengyel Zoltán 
a villamos dolgot legelőször szóba hozta, 
beszéde közben ő közbeszólt, hogy a men­
tők bizonyára azért hallgatják el a balese­
teket, mert a villamos vasút nagy alapít­
ványt tett náluk. Utóbb azonban arról ér­
tesült és ezt a legnagyobb megbotránko­
zással mondja, hogy a villamos vasút nem­
hogy alapítványt nem lett a mentőknél, de 
egyáltalában nem is adakoznak soha. (Zaj.)

Rakovszky István : Elég gyalázat.
Buzáth Ferencz: Pedig ők adnak a 

legtöbb dolgot a mentőknek.
Kubik Béla : A mentőkre vonatkozó 

közbeszólását kívánja rektifikálni első sor­
ban. Másodsorban kifogásolja, hogy a főren­
dek összeférhetetlenségi törvényjavaslatának 
nincs mindenik szakasza a bizottságoknál. 
Fölkéri az elnököt, intézkedjék ez irányban.

Münnich Aurél : Személyes kérdés­
ben szólal fel. Reflektál Polónyi tegnapi be­
szédének ö reá vonatkozó részeire s kije­
lenti, hogy az ő közbeszólásai csak a költ­
ségekre vonatkoznak.

Polónyi Géza: Személyes kérdésben 
válaszol Münnichnek. E vitát addig, mig 
teljes számszerinti adatok nem állanak ren­
delkezésére, eldönteni nem lehet. Münnich 
azt mondja, hogy a póttartalékosok behí­
vása nem okoz költségtöbbletet, mert 
az fel van véve a költségelőirányzatba.

Alünnich Aurél : Úgy van !
Polónyi Géza : Helyes. De miután a 

jövő évi költségvetésbe fel van véve és a 
mult éviben nem volt, hát kérem, nem 
többletet okoz-e az ?

Münnich Aurél : Nem ! Nem 1 Majd 
megmagyarázom.

Polónyi Géza : Azt kívánja még 
konstatálni, hogy a honvédelmi miniszter 
maga is beismerte a költség többletet.

Alünnich Aurél : Félreértett szavai­
nak helyréig izitása címen szólva meggyőzni 
óhajtja Polcnyit arról, hogy bár látszólag 
számszerűit költségtöbbletet mutat, de a 
valójában nincs meg.
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Polcnyi Géza : Soha sem fogjuk mi 
ebben egymást megérteni.

Elnök : Következik a naptrend 
az indemnitás. 

folytatólagos tárgyalása.
Bakó József: Pártja_ álláspontjával, 

valamint a saját meggyőződése szerint a 
javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) A református lelkészek, taní­
tók nyomorognak, arra nem telik az or­
szágnak, hogy sorsaikon javítsanak, de 
ágyukra, katonai újabb követelésekre mindig 
van pénz bőven. Hosszan foglalkozik az 
osztrákoknak velünk szemben való eljárá­
sával, a melyben még mindig a kamarilla 
kezét látja. Az osztrák parlamentben egy­
más után a leghevesebb kirohanást intéz­
tek a mi tizenhárom próbás 
ellenségeink s nem veszik tekintetbe azt, 
hogy Ausztria már évek óta Magyarország 
jólétéből él. Mi nem támogathatunk olyan 
kormányt, mely a körülményekkel csak 
paktál. Nekünk olyan kormányra van szük­
ségünk, mely nem hajol meg a földig Bécs 
előtt, hanem nemzeti kívánságainkat, az 
ország függetlenségét és önállóságát ki tudja 
vívni, (ügy vanl a szélsőbalon.) Mi annak a 
hadseregnek, melynek csak a neve közös, 
de a szelleme osztrák, egy fillért sem adunk. 
Ne is csodálkozzanak azon, hogy a magyar 
fiuk idegenkednek a katonaságtól, mert 
bárha szegények is, bármik lesznek inkább, 
de németek nem. A katonai javaslat való­
sággal merénylet a nemzet iránt, ne cso­
dálkozzanak tehát azon, ha a nemzet tü­
relme elveszett. Nemzeti jelvényeket, ma­
gyar vezényszót és az követeli, hogy a had­
sereg a magyar királynak a magyar alkot­
mányra esküdjön. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
a szélsőbalon.) A magyar kormány gyenge 
és tehetetlen, mutatja ezt az, hogy az osz­
trák miniszterelnök úgy bánt a magyar kor­
mánynyal, mint a macska az egérrel. (Úgy 
van a szélsőbalon.) Nagy temető ez a bécsi 
bérpalota, sok nemzeti törekvésünk van ott 
eltemetve, egy szikla az, melyen megtörnek 
kívánságaink, de azon fog összetörni a mo­
narchia kétfejű madara is. (Zajos éljenzés a 
szélsőbalon.) A király és nemzet közt nincs 
egyetértés. A kormány nem képes arra, 
hogy ezt a nagy űrt betöltse. A nép rom­
lása napról-napra szembetűnőbb, a minek 
a kormányzat az oka. Természetes tehát, 
hogy e kormány iránt bizalommal nem vi­
seltethetik s igy a javaslatot nem szavazza 
meg. (Hosszas helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök : Az ülést 10 perezre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Babó Mihály hosszasan szól a javas­

lat ellen.
Beszéde után az ülés berekesztetett.

Nagy zsidóüldözések.
Negyven zsidó lemészárlása.

Express tudósítás.
Kolozsvár, ápr. 24.

Bukarestből Írják : Véres zsidóellenes 
zavargásról jött ide hir Kisinev bessz-ará- 
biai városból. Husvét vasárnapján délelőtt 
utcai harc volt ott orosz parasztok, kozák 
katonák és zsidók között s a harcnak ed­
dig negyven áldozata van, halottak és ve­
szedelmesen sebesültek.

A zavargás úgy kezdődött, hogy a 
Kisinevhez közel levő Benderböl azzal a 
hírrel jött egy paraszt, hogy ott a zsidók 
megöltek egy orosz gyereket és vérét vet­
ték. A vérvádban vakon hivő parasztok 
nyomban a zsidó városrészbe siettek s nem 
telt bele egy óra, a város valósággal ostrom­
állapotba jutott.

A parasztok beverték a zsidók abla­
kait, berontottak a boltokba, nekitámadtak 
öregnek, asszonynak, gyereknek, végül ra­
boltak és tovább vonultak. A hatóságok ezt 
tétlenül nézték. Déltájban már feldöntötték 
a városi vasút egy kocsiját s az utasokat 
kirabolták.

Ekkor már a hatóság is közbelépett. 
Kirendeltek egy század kozákot, de ezek a 
zavargókhoz álltak: a megtámadott embe­
rek, a kik között igen sok orosz és idegen 
is volt, a zsidókkal együtt küzdöttek a 
rabló nép és katonák ellen. A városi orvos 
a többi orvossal együtt összeszedte az ál­
dozatokat, a kik az utcán feküdtek. A ha­
lottak száma azokéval együtt, a kiknek 
életbenmaradását nem remélik, éppen negy­
ven, de ezeken kivül sokkal több száz 
azoknak a száma, a kik kisebb-nagyobb, de 
nem veszedelmes sebet kaptak.

Egy német alattvalót, a ki a zavargás­
ról berlini ismerősének táviratozni akart 
letartóztattak, a konzul közbenjárására azon­
ban szabadon bocsátották. A telegrammot 
nem küldték el. A külföldi utasok miud el­
hagyták Kisinevet, sőt Oroszországot is, 
mert most már Benderben és más váro­
sokban is készülődnek a parasztok vereke­
désre és fosztogatásra. A kisinevi zavargás 
egészen olyan volt, mint az, a mely néhány 
esztendővel ezelőtt déli Oroszországban tört 
ki. — A legújabb telegram, a melyet az 
orosz határon levő Jászvásáron adtak föl, 
arról ad hirt, hogy a sebesültek közül 
többen meghaltak, s hogy a za­
vargás kezdőit a rendőrség összefogdos- 
sa. — Mivel a külső városrészek népe 
nyugtalankodik és ki akarja szabadítani a 
foglyokat, a katonákat készenlétben tartják. 
Az utcák, melyekben a zsidók laknak, tel­
jesen föl vannak forgatva. Az üzleteket ja­

varészt kifosztották és elpusztították a za­
vargók. A zsidók attól tartanak, hogy a za­
vargásnak még nincs vége. Érdekes, hogy 
az a paraszt, aki az egész bajnak oka, már 
a tüntetés elején sem volt Kisinevben; ke­
resték Benderben is, de eddig nem akad­
tak rá. Az azonban máris bizonyos, hogy 
Benderben semmiféle gyilkosság nem tör­
tént. A gyilkosság hírét kitalálták, csak 
hogy aztán zavar támadjon és fosztogatni 
lehessen.

Egy hivatalos pétervári távirat ezt je­
lenti a zendülésről: Április 19-én és 20-án 
Kisinevben a munkások zavargást rendez­
tek a zsidók ellen. Huszonegy ember meg­
halt, hetvenöt veszedelmesen és ezerkétszáz 
könnyen megsebesült, a harcban a belügy­
miniszter Kisinevre és járására kihirdette a 
kisebb ostromállapotot.

Az antiszemita tüntetés okáról Bécsen 
át még a következőket jelentik: Dubossary 
városban, Kerzon kormányzóságban körül­
belül négy héttel ezelőtt egy Ribalenko nevű 
keresztény fiút meggyilkolva találtak a pa­
takban. Csakhamar hire terjedt, hogy a 
gyermek rituális gyilkosság áldozata s akad­
tak emberek, a kik terjesztették azt a me­
sét, hogy a fiú utoljára egy zsidó ember 
boltjába ment s onnan nem jött ki többé.

A kormányzó szigorú vizsgálatot in­
dított, a fiú holttestét kétszer is exhumál­
ták és kétségtelenül megállapították, hogy 
verekedés közben gyilkolták meg.

A kerzoni kormányzó erre kényszeri- 
tette az antiszemita lapokat, hogy közöljék 
hogy Ribalenko nem rituális gyilkosság ál­
dozata. De azért az izgatás tovább folyt a 
husvét két napján, április 19-én és 20-án 
több besszarábiai helyiségben nagy zavargás 
volt.

Egy galíciai kis városban, Puhnovban 
is volt egy zsidóellenes zavargás, a melyről 
ezt táviratozzák Lembergböl : Ma hajnali 3 
órakos gyújtogatás következtében tűz támadt 
és rövid idő alatt mintegy negyven ház le­
égett. A keresztény lakósság a zsidókat gya­
núsította a gyújtogatással, mert a ház, ahol 
a tűz támadt, Klein Jihel áttért zsidó tulaj­
dona. A fölizgatott tömeg megtámadta a 
zsidók házait és beverte az ablakokat. — 
A zavargásnál Klein Jihelt agyonütötték : 
két más ember súlyosan megsebesült. — A 
csendőrség támogatására két század kato­
naságot kértek.

Csaló álhadnagy.
— Express tudósítás. — 

Kolozsvár, április 24.
A fővárosi rendőrség a napokban táv­

irati felszólítást kapott Bécsből, az odavaló 
vendégtől, hogy sürgősen kutasson egy 
Németh Pál Gyula nevű hadnagy kiléte 
után, mert az Bécsben megfordult és mi­
után több helyen csalást követett el és 
azután megszökött, valószínűnek tartják, 
hogy nem is katonatiszt.

A budapesti rendőrség a megejtett, 
nyomozás során tényleg meg is állapította 
hogy ilyen nevű katonatiszt nem is léte­
zik és hogy a ki annak kiadta magát, csak 
csaló lehet.

Az állítólagos hadnagy Bécsben meg­
fordult még a legelőkelőbb társadalmi kö­
rökben is.

Egy elsőrangú szállodában lakott, a 
hol három hétig egy fillért sem fizetett 
lakásért és ellátásért.

Megösmerkedett külön a tisztekkel, 
közöttük egy kapitánynyal is, a kitől 4000 
koronát kért két napra kölcsön.

A kapitánynak egy volt már nem egészen 
fiatal nővére, a kinek az álhadnagy ud­
varolni kezdett és már annyira vitte nála 
a dolgot, hogy feleségül kérte. A lány már- 
már beleegyezését adta, a midőn egy szép 
napon, azután, hogy bátyja 4000 koronát 
kölcsönzött udvarlójának, a hadnagya eltűnt.

A mikor százados barátja az elmara­
dást sehogy sem értve, szállására ment, a 
szállodában kellemetlen jelenetek tanúja volt.

A hadnagy két napja elment onnan és 
szobájába az asztalon egy levelet hagyott 
hátra, a melyben azt írja a szálloda igaz­
gatójának, hogy egy-két hónap múlva tér 
vissza csak, addig nem fizetheti ki 450 ko­
ronát kitett számláját.

A szálloda igazgatója átkutatta nagy­
jában az eltűnt málháját és ekkor kiderült, 
hogy a böröndökben újságpapír, tégladara­
bok, úgy kavicsok stb. vannak.

Kiderült továbbá, hogy a hadnagy 
ur végigpumpolt egy csomó pincért, sőt a 
portástól és a borbélyától is 50—50 koro­
nát pumpolt.

A megkoppasztott emberek mind el 
mentek panaszt emelni a rendőrségre.

Az álhadnagy Bécsben mindenütt azt 
állította, hogy fogadott fia egy Németh 
nevű budapesti dúsgazdag ügyvédnek, a ki 
már 73 éves és attól 130 ezer forintot fog 
örökölni.

Egy előkelő bécsi énekesnőnek is ud­
varolt és attól egy 930 koronát érő ékszert 
vitt el azzal az ürügygyei, hogy kijavitatja. 
Persze nem tért többé vissza.

Valószínű, hogy az álhadnagy azonos 
lesz a nemrégen Pozsonyban csalásért föl­
jelentett és megszökött Darakovics Gyula 
23 éves kereskedősegéddel, aki a Németh 
nevet csak bitorolja.

A bécsi rendőrség kiadta ellene a 
körözőlevelet és értesítette a budapesti 
rendőrséget is.

Leányszöktető dragonyos 
főhadnagy.

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, áprlisi 24.

Megint nagy szerelmi botrány pattant 
ki főúri körökből. Egy báró, aki dragonyos 
főhadnagy, megszöktetett egy grófkisasszonyt, 
aki egy dragonyos kapitánynak a leánya. A 
leányszöktető bárót letartóztatták, a zokogó 
grófkisasszonyt pedig megverte a, papája s 
azután elvitte haza.

Báró Grumeth-Trauenfeld a Dobrzam- 
ban állomásozó 13-ik dragonyos ezred fő­
hadnagya. Dobrzanban lakik egyúttal Ap- 
raxin báró, a 2-ik dragonyosezred szolgála­
ton kívüli századosa. Apraxin bárónak szép 
leánya van, akinek a kedvéért nagy háztar­
tást vezetett s az ezred tisztjeit kétheten­
ként vendégül látta — Az egész tisz­
tikar rajongott a szép Apraxin Máriáért, de 
ő kegyeivel csak egyet tüntetett ki, a daliás 
Grumeth-Treuenfeld bárót, Apraxin gróf 
azonban nem rokonszenvezett a fiatal dra­
gonyos főhadnagyai, a kivel egyszer a ven­
déglőben összeszólalkozott. S a mikor a 
megkérte a szép Mária kezét, s ezt pirulva 
vallotta be atyjának, hogy szerelmes, az öreg 
Apraxin nagy haragra lobbant s nyomban 
megüzente a főhadnagynak, hogy be ne 
merje többé betenni a lábát a házába.

Grumeth-Trauenfeld báró egy hét 
múlva megszöktette az apai háztól Apraxin 
kisasszonyt.

Az öreg gróf nyomban megtette a fel­
jelentést a dragonyos főhadnagy ellen és 
annak letartóztatását követelte.

A szökevény párocskát a napokban 
tartóztatták le Klattauban. Vígan éltek 
együtt egy szállodában.

Aparxin gróf egyenesen a prágai had­
testparancsnokhoz ment, követelvén a leány­
szöktető báró szigorú megbüntetését. A had­
testparancsnok rendeletére tartóztatták le a 
párt, a grófkisasszonyt természetesen nyom­
ban szabadon bocsájtották.

Báró Grumethet Pilsenbe szállították, a 
hol vizsgálati fogságba helyezték.

Az öreg gróf Apraxin személyesen jött 
el sirdogáló leányáért, a kit a pályaudva­
ron alaposan elvert.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 25.

— (A közigazgatási tisztviselők 
országos kongresszusa.) Ma kezdődik 
meg Budapesten a közigazgatási tisztviselők 
országos kongresszusa, melynek ügyében 
tegnap délután értekezletet tartottak a ko- 
lozsvármegyei tisztviselők, kik közül Dózsa 
Endre alispán vezetése mellett, Csiszár 
Gyula főjegyző, Hóry Béla árvaszéki elnök, 
dr. Farkas Géza főorvos, Mózsa József 
szolgabiró, Rónay Elemér aljegyző és Páska 
Zoltán főszolgabiró tegnap este utaztak 
Budapestre, hogy a kongresszuson részt 
vegyenek.

— (A villamossági kérdés a szak­
osztályok előtt.) Tegnap kezdték meg a 
villamos erőszc.lgáltatás iránt beadott aján­
latok tárgyalását a szakosztályok. Tegnap 
délutánra az „Egyesült villamossági rész 
vénytársaság” ajánlata volt napirendre tűzve. 
A tárgyalásra a tanács felkérése folytán a 
társaság Stark Béla cégvezetőt küldötte ki 
a szükséges felvilágosítások megadása 
végett.

A társaság ajánlatát Fekete-Nagy Béla 
tanácsos olvasta fel.

A társaság két módozatot ajánl : Az 
első szerint a társaság az építkezést és fel­
szerelést a város költségén teljesítené, 
519-866 korona 50 fillérért és végezné az 
üzemet ; a második módozat szerint a vá­
ros telket adna a társaságnak, amely az­
után a felszerelést és kezelést maga vé­
ge zné.

Stark Béla, a társaság cégvezetője 
Szvacsina Géza polgármester felkérésére 
megmagyarázta az ajánlatot és megvilágí­
totta az egyes tételeket.

A társaság tisztán gőzüzemet ajánl 
750 lóerőre berendezett gőzgépekkel, mert 
igy jelentékeny megtakarítás lenne eszkö­
zölhető, a mennyiben a vizerőre berende­
zett üzemnél is szükség van esetleges elemi 
csapások esetére a gőz-tartalékgépekre. A 
gőz-üzemre berendezett telep az első 10 
évben feltétlenül fedezné az ajánlat szerint, 
a város összes szükségleteit. Ha pedig eset­
leg a telep pár év múlva gőzüzemmel nem 
bírná a szükségletet fedezni — a társaság 
a telepet kiegészítené.

A második ajánlat esetére a társaság, 
ha a város telket adna, a házat felépítené 
és a felszereléseket eszközöltetné.

Kiköti ez esetre azonban, hogy 50 év 
alatt a város senkinek villamos erő szol­
gáltatásra engedélyt ne adjon ; legyen a 
társaságnak 1933-ig a közvilágításra kizáró­
lagossági joga. Azonban a város időközben 
bármikor megválthatja a társaságtól a jogot 
fokozatosan növekvő kedvezmények mellett.

Az áram szolgáltatás árai felől a meg­
bízott felvilágosítást nem adhatott, a meny­
nyiben ez a város és a lársaság között 
kölcsönös megállapodás tárgyát képezné. A 
maximális arakat azonban előadta és pedig: 
privát használatra 1 hektowattj órára 7 fii., 
ipari használatra ugyanannyi időre és meny- 
nyiség 4 fillér. Ezzel a magyarázatait kime­
rítvén, a tárgyalások véget értek.

Ma a Szemen és Helske cég ajánlata 
kerül tárgyalásra.

— (Esküvő.) Ma délután 4 órakor 
esküszik örök hűséget B o c s k o r Gábriel- 
lának, Bocskor Mihály kolozsvári Ítélőtáblái 
bíró szép és kedves leányának a fóplebánia 
templomban, oláhivánfalvi Eperjessy 
István kőrösbányai szolgabiró.

— (A joghallgatók segély-egyle­
téből.) A „Joghallgatók segélyző egylete" 
ma délelőtt 11 órakor, fennállásának har­
mincéves évfordulója alkalmából az egyetem 
aulájában nyilvános díszközgyűlést tart, a kö­
vetkező tárgysorozattal: Elnöki megnyitó 
tartja: Kiss Menyhért; az egyesület történe­
tét előadja: Vékony Gyula titkár. Záróbe­
széd, tartja: Kiss Mór dr.

— (Mózes András temetése) 
Óriási részvét mellett helyezték örök nyu­
galomra az unitárius egyház lelkipásztorát 
Mózes Andrást. A mindenkitől tisztelt és 
szeretett lelkész ravatala az unitárius tem­
plomban virágok között volt felállítva. Ál­
landóan két-két theologus és gymnasista 
állott a ravatal körül. — A gyászszertartás 
délután 3 órakor kezdődött, de a templom 
már jóval a kitűzött idő előtt zsúfolásig 
megtelt. — A papnövendékek énekkarának 
gyászdala után Ferencz József unit. püsp. 
lépett a szószékre s egy szívből jövő, gyö­
nyörű, mindenkit a könnyekig megható bú­
csúztatót mondott szeretett barátja fölött. 
Az ifjúsági énekkar énekelt egy gyászdalt, 
mely után beláthatatlan menetben indult 
meg a gyászkiséret a temető felé. Megjelen­
tek a végtisztességen a testvéregyházak ré­
széről : dr. Bartók György ev. ref, püspök, 
Herepey Gergely ev. ref., Grátz Mór, Túr- 
csányi Gyula ág. ref. lelkészek, dr. Eisler 
Mátyás izr. főrabbi, ott láttuk továbbá dr. 
Erdélyi K. kath., dr. Török I. ref., Orbók 
Mór tan. kép. igazgatókat, a tanintézetek 
tanári karát s ifjúságát. Áz unitárius egy­
ház vezérférfiai, a hívek s tisztelők nagy 
sokasága kísérte az elhunytat végső utján. 
A sírnál gyönyörű beszédet mondott dr. 
Boros György theol... dekán s az elhunyt 
tanítványai nevében ürmösi József IV. év. 
papnövendék vett végső búcsút szép sza­
vakban szeretett tanárától. Még egyszer fel­
hangzott a bus gyászdal, melynek hangja 
mellett lebocsátották a nyitott sírba a fe­
ledhetetlen emlékezetű kiváló férfiú kopor­
sóját. Nyugodjék békével. Emléke élni fog 
barátai, ismerősei szivében!

— (Uj államtitkár.) Politikai kö­
rökben általánosan híre jár, hogy a pénz­
ügyminisztérium államtitkárává Toepke Al­
fréd helyett Neményi Ambrus, a pénzügyi 
bizottság előadója, a Pesti Napló volt szer­
kesztője fog kinevezletni.

— (Furcsa hangverseny.) Szegény 
jó Dankó Pistát megsirattuk, eltemettük és 
— még máig se feledtük el. Az ország több 
városában gyűjtenek az elhunyt nótakirály 
emlékkövére s különösen a cigányok igye­
keznek leróni hálájukat a halott poéta iránt, 
aki annyi bűvös, zokogó nótát adott az ő 
húrjaikra. Aradon is hangversenyt ád egyik 
ottani cigányzenekar Dankó emlékére s az 
aradi lapokból vesszük át a koncert alábbi 
programmját :

1. Nyitány, a „Teli Vilmos“-operából, 
Rossini-től.

2. Magyar ábránd, Rácz Lacitól.
3. Sarasate, kvartett. (Burmester mű­

sorából.)
4. Francia Koncert polka, Kiss Jan­

csitól.
5. Traviata, egyveleg, Verdi-től.
6. Bihari ábrándja, kvartett, Bihari 

Jánostól.
7. Zsazsa-keringő, Radies Bélától.
8. Gladiátorok bt vonulása és a Rákó- 

czy induló, Flagellot-tói.
Szó sincs róla, hogy Rossini, Verdi ne 

volnának utolérhetetlen magasságban a sze­
gény nóta-fa fölött. De van valami komi­
kum a dologban, a mikor Dankó emlékére 
rendez egy cigány zenekar hangversenyt s 
nem talál egy pár szomorú nótát az ő ten­
gersok gyöngyszeme közt, a mivel megri- 
katná a közönség szivét.

— (Vizsgálatok.) A legtöbb kolozs­
vári iskolának vizsgálati idejét megállapítot­
ták immár. — A Ferenc-József tudomány 
egyetemen a jogi szakon, május 18 ikán 
kezdődnek az első és másodéves hallgatók 
vizsgálatai. A kolozsvári róm. kath. főgim­
názium felső osztályának osztályvizsgálatai 
május másodikától, május hatodikáig tarta­
nak, mig az Írásbeli érettségi vizsgák jövő 
hó 18-ikán kezdődnek. Az unitárius főgym- 
názium osztályvizsgái május 11-ikén veszi 
kezdetét s 13-ig tartanak, az írásbeli érett­
ségi vizsgák jövő hó 16-ikán kezdődnek s 
junius 21-ig tartanak. Legközelebb megálla­
pítják a többi iskolák vizsgálatainak pon­
tos idejét is.

— (Városok a párbaj ellen.) Évek 
sora óta írogatnak föl a városok a képvi- 
selőházhoz a párbaj hóbortjának kiirtása 
érdekében s minden mozgalom és minden 
fölirat a pusztában elhangzó szó maradt. 
Hasonló sors vár bizonynyal Pécs városá­
nak legújabb derék határozatára, mely sze­
rint a város önálló feliratot intéz az ország­
gyűléshez, kérve, hogy a becsületsértés és 
rágalmazás gyors és szigorúbb büntetését 
célzó törvénynyel tegye fölöslegessé a tö­
mérdek párbaj igazi, vagy képzelt szüksé­
gességét.

— (Szenzációs törvényszéki tár­
gyalás Marosvásárhelyen.) A maros­
vásárhelyi törvényszék vádtanácsa csütörtö­
kön vette tárgyalás alá Kádár Mária és 
Kaáli Nagy Viktor ellen folyamaiba indí­
tott gyermekrablási pörben beadott kifogá­
sokat, melyeket dr. Sebess Jenő ügyvéd ter­
jesztett elő. A Bodó Sándor kir. törvény­
szék! elnök vezetése alatt álló vádtanács el­
utasította a védő kifogásait és úgy Nagy 
Viktort, mint Kádár Máriát vád alá he­
lyezte, utóbbit gyarmekrablás, családi állás 
elleni bűntett és közokirat hamisítás bün­
tette, előbbit pedig bünrészesség címén. Nem- 
sokára(ajvégtárgyalást is megtartják e szenzá­
ciós fordulatokban gazdag bűnügyben.

— (A képviselők fizetése.) Kaink 
Bélának egy ügyes bon mólja került forga­
lomba a képviselőház folyosóin. Arról volt 

szó, mit csinálnak a képviselők, ha csak­
ugyan visszatartják az ex-lexben a fizetéseket.

— Semmit! — vetette oda a jókedvű 
Kubik. — A kinek nincs lefoglalva a fize­
tése, az amúgy is megél a magáéból. A ki­
nek meg nincs semmije, annak úgyis le van 
foglalva a képviselői fizetése s igy ő rá is 
mindegy ex-lex, nem ex-lex.

— (Nagy tűz Vajda-Huuyadou.) 
Nagy tűzvész veszedelme fenyegette a na­
pokban Vajda-Hunyad lakosságát. Az oltani 
állami vasgyár óriási deszkaraktárában, ed­
dig ismeretlen okból, tűz ütött ki s bár a 
raktár legnagyobb része odaégett, mégis 
nagynehezen sikerült a közeli épületeket 
megmenteni a pusztulástól. A vasgyár fa­
raktára a Foncière pesti biztositó intézetnél 
volt biztosítva s igy a kár legnagyobb há­
nyada megtérül.

— (Három kis liba.) A jó anya és 
a gonosz fiú szomorú történetét írják Mátra- 
Szöllősről: Tóth Jánosné öt év óta, a 
mióta egyetlen Ferenc nevű fia rabosko­
dott a váci fegyházban, mert megölte egy 
pajtását, — folyton sirt és búslakodott. 
Mostanában azonban megváltozott a kedve, 
mert értesítést kapott, hogy hazabocsátják a 
fiát. Osszekuporgatott filléreiből három kis 
libát szerzett s gondosan nevelte őket, hogy 
régen nem látott fiát megvendégelhesse. 
Megjött a legény s nagy sebesen belépett a 
konyhába. Olyan vigyázatlan volt, kogy az 
ott settenkedő három kis libát agyon­
taposta.

— Édes fiam, — feddette az anyja — 
miért nem vigyázol ?

A fiú káromkodva felelt, majd fölka­
pott egy nagy kést ős szivén szúrta az 
édesanyját. A szegény asszony holtan ro­
gyott össze. Az anyagyilkos azután elvitte 
a házból a revolvert s elbujdosott az er­
dőbe. Most csendőrök hajszolják.

— (Véres harc Feleken.) A közeli 
Felek községben történt legutóbbi véres 
verekedés ügyében a legszorgalmasabb nyo­
mozás mellett sem sikerült még az összes 
verekedőket letartóztatni. A szemtanukul 
jelentkezők harmadvölgyieknek mondják a 
tetteseket, kik éjjeli 12 óra felé ráütöttek 
a gyanútlan vásárosokra s nehányukat 
— állítólag bosszúból — úgy elverték, hogy 
egy közülök a halállal vívódik, kettő-három 
pedig örökre megsínyli ezt az éjszakai ka­
landot. A támadók semmit se vittek el a 
vásárosok holmijából s ez a körülmény is 
megerősíti a föltevést, hogy a tetteseket 
csak a bosszú vezette.

— (Megtámadott korcsmárosné.) 
Azok a szép idők elrepültök, a mikor még 
csengő sarkantyúval, édes csókkal közelí­
tettek korcsmárosné angyalom felé. Igaz, 
azóta a korcsmárosnék is megvénhedtek 
egy kicsit s talán ezért lohad az ivók ga­
vallériája. Tegnap reggel három óra után 
két munkáslegény állított be Kolozsvár 
egyik külvárosi korcsmájába s mert a korcs­
márosné nem akart bort adni a mór-mór 
ingadozó atyafiaknak, mire a gavallérok 
kést rántottak s alaposan össze-vissza szur- 
kálták a szegény asszonyt, kit a sürgősen 
előhívott rendőrség mentett meg a haragos 
legények körmei közölj

— (Egy elöljáró kitüntetése.) Egy 
munkásélet jutalmát nyerte el Nagy 
Lajos, volt tövisi elöljáró, ki 25 évi buzgó 
szolgálatainak megjutalmazásául legfelsőbb 
elismerés eyanánt a k ronás ezüst érdemke­
resztet kapta a királytól. Az érdemkeresztet 
szép ünnepély kíséretében Imreh József fő­
szolgabíró tűzte fel a kitüntetett mellére, 
mely alkalommal Alsó-Fehér vármegyét 
Szász József alispán képviselte, ki lelkes 
szavakban méltányolta a munka embere 
kitüntetésének jelentőségét.

— (Utazó holttest.) Szomorú szál­
lítmánya van a vasútnak. Kettős, Ólmozott 
koporsó érkezett Kolozsvárra. Egy, ezelőtt 
néhány évvel elhunyt uriasszony koporsóját 
ásták ki a szegedi temetőből s a holttestet 
Kolozsvárra szállították, hol a családi sír­
boltban fogják újra, most már örök nyugo­
vóra helyezni. Keresztes Dániel orvos fele­
sége a halott, ki idegenben halt meg, a 
szegedi alsótanyák táján s kinek halóporait 
idehozták pihenni a szükebb haza földjébe.

— (Iparostanonc kiállítás.) A ko­
lozsvári ipartestület és az alsófoka ipar­
iskolák igazgatósága a tanonciskolák évzáró 
vizsgálatával kapcsolatosan folyó évi április 
hó 26-tól május 3-ig a kolozsvári Ferenc 
József iparmuzeum helyiségében (Malom- 
utca) iparostanonc munkakiállítást rendez. 
A kiállítás megtekintése díjtalan és arra 
agy az érdeklődő iparosok, mint a nagy­
közönség ez utón is meghivatnak. A kiállí­
tás folyó évi április hó 26-tól mindennap 
délelőtt 9 -12-ig és délután 2—6 óráig a 
közönség számára nyitva van; a kiállítás a 
dijak kiosztásával folyó évi május hó 3-án 
délután 3 órakor záródik be.

— (Sors.) Valamikor négyes fogaton 
járt Latinovits László, Bajáról Szabadkára 
s itt is, ott is szórta a pénzt a bácskai 
zsentri gavallér. S mig volt hogy mit szór­
jon, nagy ur volt. A pénz fogytával kisebb 
lett ő is, mire aztán a végső szilvafákat is 
kivágták, város-irnokká törpült az egykor 
fényes gavallér. Pár év előtt nyugdíjba is 
küldték a koldus urat s azóta egyre jobban 
sülyedt, az ivásnak adta magát s pár nap 
előtt egy árokba esett s ott feküdt reggelig. 
Reggel a szabadkai kórházba szállították s 
még az nap meghalt ott, a részeges írnok, 
a hajdani legszebb négyes-fogat tulajdonosa.

— (A közúti vasút alkalmazot­
tak sztrájkja és a Népszava.) A buda­
pesti közúti vasút munkásainak mult heti 
sztrájkja, a sztrájkolók teljes szervezetlen­
sége miatt nem ütött be s a szegény, csa­
ládos emberek végül boldogan léptek volna 
vissza a nagyhatalmú tőke szolgálatába, ha 
csak mindnyájukat visszavették volna. De 
bizony a sztrájkolók r: gyobb fele munka 
s a feleségek és gyermekek betevő falat
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nélkül maradtak. A budapesti „Népszava” 
a szocialisták közlönye most e sztrájkból 
kifolyólag az alábbi kis hirt közli:

„Nehány nap múlva megjelenik egy 
röpirat, amely kíméletlenül le fogja lep­
lezni a közúti vaspálya-társaságot, a sajtót 
és mindazokat a hatóságokat, a melyek 
törvénytelen utón és erkölcstelen módon 
segítették letiporni a pár ezer ember élet­
sorsának jobbításáért megindult harcot.”

— (A vőfély.) Nagy szerepe vagyon 
falu helyen a vőfélynek. Bokrétás a süvege, 
cifra a ruhája, pántlikás a botja, ékes a 
szava s ha eljön a nagy nap, a lakodalom 
napja, ö vezeti a lakodalmas menetet, ő 
dirigálja a füstös cigánylegényeket s kocsi­
zás közben el-elsüti a pisztolyát, hadd ije- 
dezzen a fehérnép. Sánta Pál is ügyesen vé­
gezte a tisztét a Lacka-madarasi lakzin kur­
jantott is, szavalt is, lövöldözött is mind­
addig, a mig egy szerencsétlen pillanatban 
egész életére nyomorékká tette magát. Tel­
jesen ellőtte a balkezét. Lelohadt a jókedv, 
megszűnt a kurjongatás, szomorú lakodal­
mat ültek Backa-Madarason.

— (Dinamit merénylet a bíró 
ellen.) Karánsebesről Írják : Amaríscha Mi­
hály temes-szlatinai biró ablakába egy di- 
namittöltényt dobtak. A dinamit fölrobbant, 
betörte az összes ablakokat, megrepesztette 
a ház falát, de emberben nem esett kár. — 
A vizsgálat folyik.

— (Meggyilkolt amerikai ma 
gyár.) Lőcséről Írják: Szomorú hir érke­
zett tegnap Amerikából Dvorecz szepes- 
megyei községbe. Schwarcz József dvoreczi 
lakósról, a ki a mult évben Amerikába ván­
dorolt ki, egyik földije Akronból azt Írja 
hozzátartozóinak, hogy meggyilkolták. — A 
híradás szerint Schwarcz idegen munkás­
társai részéről magyar nemzetisége miatt 
üldöztetésnek volt kitéve, a mi hazafiságát 
nagyon sértette. Felháborodásában kikelt a 
magyarfalók ellen, mire ezek a szegény em­
bernek estek és agyonverték.

— (Javíthatatlan tolvajaim alatt 
megírtuk a napokban, hogy a kolozsvári 
javító-intézet volt növendékét Buboi Aurélt, 
a királyi törvényszék 2 és fél évi börtönre 
ítélte el, lopás büntette miatt. A javitó-in- 
tézet igazgatósága most azt közli velünk, 
hogy Buboi egyike volt a legjaviIhatatla­
nabb növendékeinek. — Húsz éves korában 
kellett őt törvény szerint kibocsájtani az 
intézetből, hol a cipész mesterségre tanítot­
ták. Kilenc esztendeig volt az intézetben s 
ez alatt 37-szer volt fegyelmileg büntetve, 
szóval kicsi a reménység, hogy valaha meg­
javuljon a javíthatatlan.

— (A világpanorámáról.) Kedves és 
tanulságos szórakozásokat nyújt a szentegyház- 
utcai müintézet minden egyes látogatójának. 
Hetenként különböző' sorozatokban láthatók a 
világ egyes pontjainak jól sikerült képei. Való­
ságos kis darab földgömb ez a müintézet, me­
lyet a tulajdonos igazán nagy költséggel és 
müérzékkel rendezett be; összecsoportositva a 
világ minden festői tájának képeit, hogy élve­
zetes szórakozást nyújthasson a közönségnek. 
Azonban nem csak szórakoztató ez az intézet, 
de tanulságos is, a mennyiben az ó- és újkor; 
a történelem és földrajz minden nevezetesebb 
és érdemesebb pontját feltalálhatjuk a heten- 
kint gazdag változatosságban rendezett képcső - 
portozatokban. Nem hálátlan dolog tehát ennek 
az intézetnek látogatása, a mit jó lélekkel 
ajánlhatunk a közönségnek.

Színházi műsor :
Szombat: Lady Windermere legyezője.

(B. 183 sz.) 
Vasárnap: d. u. A denevér.

» este Aranylakodalom. (B. 184 sz.)

Lady Windermere legyezője.
— Bemutató előadás. —

Ezzel a meglehetősen szokatlan cím­
mel került színre Wilde Oszkárnak darabja 
magyar fordításban a „Nemzeti Szinház‘- 
ban és nálunk tegnap este volt a bemu­
tatója. Wilde Oszkárral, ezzel a tehetséges 
Íróval, hazájában, nem is olyan régen, in­
kább a törvényszéki rovatban foglalkoztak, 
minta művészet terén. Wilde Oszkár ugyanis, 
minden tehetsége és Író érdemei dacára, a 
büntetötörrénykönyvvel történt konfliktusa 
miatt, néhány esztendőre becsukták. Ám ez 
voltaképen nem tartozik ide és csak mint 
érdekes körülmény érdemes feljegyzésre.

Darabjának nem volt közönségünkre 
nagy hatása, aminthogy e darab cselekmé­
nyében alig találunk igazságot : inkább ér­
dekes az, mint igaz.

Lady Windermere egy erkölcsileg el­
bukott nőnek a leánya. Ám ő azt hiszi, 
anyja már régen halott. Két éve már, hogy 
neje a gazdag Wtndermerenek, a ki az ál­
név alatt lakó anyát: Mrs. Erlynnet, anyagi­
lag segélyezi csak azért, hogy neje, kit na­
gyon szeret, ne tudja meg anyja életben- 
létét. Ám az ismerősöknek már feltűnt, 
hogy lord Windermere nagyon sokat érin- 
kezik Mrs. Erlynnel és Lady Windermere- 
nek egy barátnője meg is mondja azt, hogy 
vigyázzon a férjére. A ladyt gyanú szállja 
meg és ez »meg is erősödik, mert megta­
lálja férje cheque könyvét, melyből nagyobb 
összegek Mrs. Erlynnek utalványoztattak. 
Ez este születésnapi ünnepélyt rendez Lady 
Windermere és férje azt követeli, hogy 
hívja meg arra Mrs. Erlynnet, de a nő el­
lenkezik, mire a férj irja meg neki a meg­
hívót, dacára, hogy a lady megígéri, hogy 
ki fogja utasítani Mrs. Erlynnet.

A II. felvonásban, az estélyen meg is 
jelenik Mrs. Erlynne. A ladyt már régen 
ostromolja szerelmével lord Darlington, de 
elutasittatott. Most ismét rábeszéli a ladyt, 
hogy szökjenek meg, mert a férje meg­
csalja. A lady elutasítja és Darlington ott is 
hagyja az estélyt, melynek folyamán férje

akkori színigazgató lehetőleg gyakran ref­
lektált a helyi kritikusok megjegyzéseire, 
addig egy másik vidéki metropolisban egy­
két lovagias ügybe is beleugrott a jó di­
rektor, a kritika miatt. De az érzékenység 
sehol sem párosult még annyi önzetlenség­
gel, — mely utóbbi vonás épen nem vall­
hatja a színigazgatókat gazdájának, — 
mint a hogyan most megesett Kassán, 
hol Komjáthy János, az ottani állandó 
Nemzeti Színház igazgatója a szinügyi bi­
zottsághoz intézett levelében bejelentette le­
mondását a kassai színház igazgatásáról s 
egyik legfőbb okul valamelyik ottani lap 
tendenciózus közléseit hozta fel. Tette pe­
dig ezt a lépését akkor, a midőn a közön­
ség is s a sajtó elfogulatlan része is a leg­
melegebb pártfogással vette körül őt, ki 
tudvalevőleg a legderekabb igazgatók és 
legjobb színészek egyike. A kass»’ szinügyi 
bizottság bizonyára megleli a módját, mi­
képen tartsa meg Komjáthyt a színház ve­
zetése részére, mi csak regisztráljuk a tör­
ténetet, mint a kor egyik ritka s krónikási 
tolira méltó fejezetét.

IRODAIiOm.
Cine lintye.

(Dózsa Endre uj regénye.)
Dózsa Endre méltán választotta regényé­

nek ezt a cimet: Giné Mintye, ami magyarul 
azt jelenti: Tartsd eszedben — két okból is 
méltán : először, mert a regényt a nemzetiségi, 
különösen a román-kérdés mozgatja; másodszor, 
mert csakugyan észben tartani való igazság az, 
a mit Dózsa Endre a történelmi mult tanulsá­
gáról a jelen céljaival, s a jövő reménységeivel 
támogat alá.

Ez a regény nem puszta mese. Alakjai 
eszméket és érzéseket képviselnek; négy népfaj 
kristályosodik ki bennük : a magyar, a szász, 
a román ős a zsidó. Egész cselekményéből egy 
nagy, nemzetiségeket összebékitő eszme szűrő­
dik le, s az egésznek alapgondolata politikai. 
A maga igazsága mellett múltat és jelent egy- 
képen tanúnak szélit elő Dózsa Endre. 1848-ban 
indul meg a regény, s a nemzetiségek nyílt 
harca az egésznek praeludiuma, A vége a szofta- 
világba esik, a törökségért lelkesülő ifjúság re­
gényes korába. És ezek a nemzedékek mind el­
jönnek tanúságot tenni a Dózsa Endre eszméje, 
igazsága mellett. Négy családnak összeguban­
colódott őrzései ős felfogása bomlik ki ős si­
mul össze a regény folyamán, s ez a négy 
család négy nemzetet képvisel. Az ő sorsuk, vi­
szályuk és ösjzebókülésük maradékaikban a négy 
nemzetiség sorsának az illuztrálása. A családi 
bonyodalom a nemzetek oktalan, ős gyűlöleté­
ből fakad s mikor unokáik házában kigyul a 
nászi fáklya, az a nemzetek összebőkőlősőre 
veti fényét. A családok történet hát csak sim- 
bolum, ezek közt az epizódok közt egy erő­
teljes gondolatlánc bujkál s az tartja össze 
ezeket. Mind a három család ősi házában van 
egy-egy ereklye, egy egy régi szobor: egy ma­
gyar, egy szász, egy román parasztember egy 
közös asztal körül, amelynek lapjára Magyar­
ország térképe van bekarcolva, fölöttük a 
pajzsos Hungária. A fordulópontokon fel-feltün- 
nek ezek a kőalakok s néma ajkukkal hirdetik 
azt az eszmét, amit őseik példázni kivántak: 
^Testvériség a szeretetben és szeretet a test­
vériségben." Halál fia mindenki, aki ezekre a 
szobrokra kezet emel; románra, szászra egy­
aránt visszasujtanak a tulajdon őseik. Ez a 
symbolikus szobor a regény nagy eszméjének 
is példaképe s ennek a tanításában magaslik 
ki a könyv alapeszméje.

Ez az eszme nem maradt tisztán politi­
kainak. A mult tanúság tételéhez hozzáfűződ­
nek a jelennek a három nemzetnél körös cél­
jai, hozzá a jövendő közös reményei. Azonfelül 
is erős érzelmi és lő ektani alapjai vannak 
humánus és morális oldalról. Áz iró világosan 
látta ős mélyen érezte ezt az eszmét, a mely 
lassan kristályosult ki lelkében. Alkalma volt 
hozzá bőven. Dózsa Endre erdélyi ember, itt 
született, itt élt, jóformán gyermekkora óta is­
meri, tanulmányozza az erdélyi viszonyokat. A 
politikával lelke szerint foglalkozik, országgyű­
lési képviselő is volt, most meg Kolozsvár- 
megye alispánja, aki igy most is a nemzeti­
ségek között él. Megfigyelőseit hát közvetlen a 
valóságból meríti. Vérré is váltak azok benne 
erős nemzeti és emberi meggyőződéssé, úgy 
kristályosultak ki a könyvalap eszméjében. Á 
másik oldalon az irás technikája felől is biz­
tos alapon áll. Családi nevének már atyja 
szerzett irodalmi hitelt, a mit a fiú még öreg­
bit. Eleven tollú magyaros elbeszélő. Széles 
alapokon kezd építeni. A fejlesztésben nem 
gyors, de nem is bizonytalan. Rákosi Jenő, 
annyi uj talentum fölfedezője vezette be őt is 
az irodalomba. Mostani könyvéhez is ő irt elő­
szót, amelyben ő is Dózsa tehetségének izmo­
sodását konstatálja.

Az érdekes kötet a Révai Testvérek iro­
dalmi intézet s a kolozsvári Korvin Mátyás 
Erdélyi könyvkereskedő Részvénytársaság együt­
tes kiadásában jelent meg, nagyon szép ki­
állításban. Ára hat korona, az összeg előre 
beküldése mellett portómentes szállítással.

Az >Egyetem.» A napokban jelent 
meg «Az Egyetem» 4-ik száma az előbbiekhez 
hason’óan gazdag tartalommal. Az uj szám által 
ismételve igazolva látjuk ezen valóban hézag­
pótló folyóirat jövőjébe vetett hitünket. Az 
ideiglenes szerkesztőség, mely Péter fi Tibort 
katonáskodásának ideje alatt helyettesíti, élőn 
Kiss Menyhérttel, derekasan oldotta meg az 
eddigiekből Ítélve feladatát. Tartalmas és a 
magyar diákság életéből vett cikkei, különösen 
Marschalkó Tamás dr. „Megszivlelősül* cimü 
vezető cikkei megvilágítják a diákság legszük­
ségesebb napi kérdéseit. A külföldhöz való 
közeledést látjuk a „ Corda Frates“ nemzetközi 
diákegyesület elnökének leveléből, valamint Ko­
vács Gábornak, az egyetemi kör mult évi al- 
elnökének Jénából „A nőmet diákéletről» cimü 
cikkében.

Egyszóval konstatálnunk kell, hogy a leg­
utolsó szám várakozásainkat kielégítette s igy 
nyugodt lélekkel ajánlhatjuk bárkinek. Kapható 
minden könyvkereskedésben 1 kor. 20 fillérért.

(—i. -ó.)

viselkedése annyira felingerli, hogy egy le­
velet hátra hagyva férjének, elmegy Darling­
ton lakására. A levelet Mrs, Erlynne találja 
meg és rettegve értesül a lady cselekede­
téről.

Minden áron meg akarja menteni és 
elsiet utána, de egyben megbízza Lord Au­
gustusi — az ő kérőjét — hogy vigye el 
klubba Wildemeret, nehogy megtudja azt, 
hogy neje nincs honn.

A III. felvonásban lady Wildemere, 
ott van lord Darlington lakásán. Itt ébred 
tudatára cselekedetének és elhatározza, hogy 
haza megy férjéhez. Indul el, de az ajtóban 
találkozik a kétségbeesetten odaérkező Mrs 
Erlynné-vel, a ki most könyörög neki : tér­
jen vissza urához. A lady azt hiszi, hogy 
Erlynné a férje küldöttje és most már meg­
másítja előbbi határozatát és nem akar 
visszatérni. De Mrs. Erlynne végre meggyőzi 
és mikor most már indulnának, hangok 
hallatszanak és lady Windemere rémülva 
ismeri meg az érkezőkben férje hangját. 
Mrs. Erlynue a függöny mögé rejti a ladyt 
és csak annyit mond: „Mihelyt lehet oson­
jon el !“, ő maga pedig egy mellékszobába 
rejtőzik.

Darlington nagy társasággal érkezik 
haza. Windermere, Augusztus, Dumby, Ce­
cil és miről is beszélnének másról, mint a 
szerelemről. Cecil megleli a lady ott felej­
tett legyezőjét. Windemere felismeri, mint 
a neje tulajdonát. Kérdőre vonja Darling- 
tont és már a függönyt akarja föllebben- 
teni, amidőn előrohan Mrs. Erlynne és a 
meglepetés okozta zavarában a lady tény­
leg elosonhat észrevétlenül. Mrs. Érlyune 
kijelenti, hogy ő valószínűleg összecserélte a 
lady legyezőjét. Nagy csodálkozás közepette 
megy le a függöny.

A negyedik felvonásban lady Winder- 
mere mindent be akar vallani a férjének, 
de az odaérkező Mrs. Erlyenne — ki vég­
leges bucsuzóra jött — megakadályozza 
abban. Mrs. Erlyennet, Windermere javítha­
tatlan rossz asszonynak tartja az elmúlt 
éjjeli kalandjáért és Erlyenne szívesen el­
tűri sértegetéseit, mert ezzel leányát men­
tette meg, ki nem is sejtette, hogy az anyla 
búcsúzott el tőle.

A mint e kivonatos cselekményből 
látható, a darab nem nélkülözi a bonyodal­
makat és nincs híján a romantikának sem, 
mely az anya szereplésében dominál leg­
inkább. Van benne néhány fényesen meg­
konstruált jelenet és van benne egy csomó 
hatásos és szellemes mondás is.

Ám egyetemes hatást még se gyako­
rolt a közönségre. Néhol túlsókat fecsegnek, 
néhol megakad maga a eselekmény és mint 
már jeleztük is, hiányzik belőle a legfonto­
sabb: az igazság, melyet sehogy sem talá­
lunk meg. Nincs kellőképen megokolva sem 
az anya titkolózása, sem az asszony hűt­
lenség! kísérlete.

Az előadás azonban elrejtve hagyta a 
darab azon becses és értékes szépségeit is, 
melyek egy jó és gondos előadásban talán 
befolyást gyakoroltak volna, a darab ko­
lozsvári sorsára.

Lady Windermere szerepében egy uj 
szerződtetett tag Tarján Irma mutatkozott 
be. E sorok Írója névleg legalább, ismeri a 
vidéki színpadok minden kissé csak szá­
mottevő tagját. Kénytelen szégyenkezve be­
vallani, hogy Tarján Irma nevét sohasem 
hallotta. Ez természetesen még nem lenne 
baj; a súlyosabb az, hogy a tegnapi naptól 
kezdve tisztába jölt azzal, hogy miért 
nem hallotta. Mert Tarján Irma mindazok­
nál fogva, melyeket tegnap alkalmunk volt 
látni és hallani, nem tartozik azok közé, 
kikről hallani lehet. — A toillettjei a hölgy- 
közönség körében elismerésre tarthattak 
számot, ám ez még nem minden, kü­
lönösen nem a kolozsvári színpadon, a 
hol igy is elegen vannak, kik nem éppen 
oda valók. Mondjuk ki röviden • Tarján 
Irma, nem azok közé a színésznők közé tar­
tozik, ki egy ilyen elsőrangú és nagy kvali­
tásokat igénylő szerepet, akárcsak tűrhetően 
meg tud játszani. Modoros és éretlen volt a 
szerep egész kidolgozása, mely pedig sok 
finomságot és valóban első rangú művészi 
képességeket követel. Tóvölgyi Margit sem 
érezte jól magát abban a szerepben, mely- 
reá jutott. Talán még legsikerültebb volt 
Palotai Piroska egyetlen jelenete. A hölgyek 
közül még Laczkó Aranka, Hegedűs Szerafin, 
játszottak jelentéktelenebb szerepeket.

A férfiaknak sincs hálás feladatuk eb­
ben a darabban. A férjet Szakács Andor 
játszotta és ő legalább kihozott mindent 
szerepéből, az epizód szerepet játszó Szegő 
Endrével együtt. Thury Elemér, Tompa 
kálmán, Mészáros Alajos játszottak még a 
a darabban és ez utóbbi különösen tetszett.

A darab, már az előadás gyengesége 
miatt is, teljesen hidegen hagyta a közön­
séget. Különösen megemlítésre méltó még 
az I. és IV. felvonás díszlete, melyen ott 
ékeskedett a dorozsmai szélmalom, minden 
tartozékaival együtt. Nem is tudtuk, hogy a 
londoni előkelő világ szalonjaiban magyar 
népéleti motívumokkal tarkítják a falakat. 
A kolozsvári Nemzeti Színház diszletezése 
révén, ezt is megtudtuk. (—g.)

* Nádai vendégszereplése. A bu­
dapesti Nemzeti Sdnház nagy művésze: 
Nádai Ferenc a jövő hét folyamán három 
estén át fog vendégszerepelni. Három ki­
váló szerepében fog föllépni a vendégmű­
vész, Dumas vigjátékában, >A nők barátjá«- 
ban, mint Du Ryons. »Á jó barátokéban, 
Sardou vigjátékában mint Tholosan orvos 
és Gondinet rég nem adott pompás vigjá­
tékában »A párizsi* címszerepében. A ki­
tűnő művész föllépései iránt már most nagy 
érdeklődés nyilvánul.

* Egy színigazgató lemon dásá- 
: hoz. A vidéki színigazgatók erényei és hi- 
, bál megszámlálhatatlanok. De legeslegtöbb 

direktorban az érzékenység tulajdonsága ju- 
s tott túlsúlyba az idők folyamán úgy, hogy 
; mig például Szegeden néhány év előtt az

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudó silóinktól.—

Széli beszéde.
Budapest, ápr. 24. (érk. 11 ó.) 

Széli Kálmán miniszterelnök e hó 
27-ikén, hétfőn tartja meg beszé­
dét, melyre az egész politikai köz­
vélemény oly rég várakozik.

Magyar ezredek — magyar 
tisztek.

Budapest, április 24. (érk. 9 ó.) 
Május elsején, a mikorra tömeges 
katonai kinevezések és áthelyezé­
sek várhatók, hir szerint 500 ma­
gyar tisztet helyeznek át Magyar­
országba, az ausztriai ezredekből.

Az obstrukció ellen.
Sopron, április 24. (érk. 11 ó.) 

A mai megyegyülésen, melyen gróf 
Széchenyi Emil főispán elnökölt 16 
szóval 4 ellenében eltogadták az 
obstruáló ellenzék ,,erőszakossága" 
elleni felirat javaslatát.

A német trónörökös eljegyzése.
Budapest, ápr. 24. (érk. 11 ó.) 

Berlinből jelentik. A német trón­
örökös legközelebb eljegyzi Margit 
hercegnőt, a conaugthi herceg 
leányát.

Fejérváry unokájának szeren­
csétlensége.

Budapest, ápril. 24. (érk. 11 ó.) 
Bécsből jelentik, hogy Gerliczy bá­
rónénak, Fejérvá”y Géza báró leá­
nyának kocsija összeütközött a vil­
lamossal. A bárónénak a nagy ijed­
ségen kivül semmi baja se lett, de 
a leányát, Editet a betört ablaktáb­
lák arcán és kezén megsebesítették. 
Fejérváry az összeütközés hirére 
Bécsbe utazott.

Katonai összeütközések.
Budapest, április 24. (Érk. 9 ó.) 

Kronstadtból jelentik, hogy ott a 
Kaspi-i ezred katonai összeütköztek 
a tengerész katonákkal. Sok ha­
lottja van az összeütközésnek, még 
több sebesültje. Eddigelé két tiszt 
is meghalt. Makarov admirális pe­
dig súlyosan megsebesült.

Szerelmi dráma a fővárosban.
Budapest, április 24. (érk. 10 óra.) 

Égj nagy szerelmi dráma folyt le ma a 
fővárosban. A szereplői Monhard Józsefné, 
Usper Mária, feltűnő szépségű, 20 éves asz- 
szony, egy eszéki postatiszt felesége és 
Sahward Rezső kereskedősegéd. Az asszony 
elhagyva az urát még szeptemberben feljött 
Eszékről a fővárosba és apróhirdetések ut­
ján lakást keresett horvát embernél. Hosz- 
szas keresés után végre Dávid-utca 10-ik 
szám alatt kapott is lakást. Az udvaron 
lakott Sahvard Rezső is. Nem sokára meg­
ismerkedtek, majd szerelmi viszony fejlő­
dött ki közöttük.

Az asszony férje nemrégiben levelet 
irt, hogy térjen vissza hozzá ; az asszony 
azonban azt válaszolta arra, hogy ő szégyellt 
Eszékre menni, de ha férje áthelyezteti 
magát — viszatér hozzá.

A férj levélben válaszolt, hogy erre is 
hajlandó. — Az utolsó levelet a kereskedő­
segéd véletlenül ma délelőtt megtalálta az 
asszony Írásai között.

Estére revolverrel várta az asszonyt. 
Alikor az hazaérkezett, kétszer rálőtt 
Az első lövés nem talált ; a második 
azonban szivébe hatolt úgy, hogy az 
asszony szörnyet halt. — Azután ön 
magára lőtt. — A golyó öt is szivén 
találta és azonnal meghalt.

Lourdes ügye.
Budapest, április 23. (érk. 11 ó.) 

Parisból jelentik, hogy Fould kor­
mánypárti képviselő kieszközölte 
Combét miniszterelnöknél, hogy 
Lourdesben minden a régiben, vál­
tozatlanul marad. Lourdes legköze­
lebb plébániát is kap.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet 2 és fél fillérrel maga­

sabb.
Határidöüzlet kellemesebb, 
Jegyeztetett : 
Baza ápr........................... 
Buza máj......................... 
Buza okt..........................

Rozs ápr........................... 
Rozs okt..........................  
Tengeri májusra.............  
Tengeri júliusra .............  
Zab ápr................... ...

REGÉNY

Szerelem az én bűnöm.
— Francia regény. —

Fordította : Zentai Leó.
MÁSODIK RÉSZ. (31)

Szomorúan távozott.
— Ez igen sok, Christiane.
Kétségbeesve, hogy ismét az iga alá 

kerülök, — mondottam :
— Tégy kedved szerint.
Azonnal megbékült és a mi közben 

kezemet megcsókolta és távozott, igy szólt:
— Nem, Christiane-om, neked iga­

zad van.
A küzdelem, melyet e szegény ifjú­

nak végig kellett küzdenie, még továbbra is 
tartott. Este a dinernél láttam, mennyire 
bántja, hogy magamra kell hagynia bará­
taimmal, azt a látszatot akarván felkelteni, 
hogy többé nem leselkedik utánam.

Férjem teljesen magamra hagyott ugy- 
annyira, hogy nekem kellett Surrey her­
ceget megkérnem, mikor fáradtnak éreztem 
magam, hogy küldje hozzám fiát.

— Hivattál, Christiane ?
— Igen, álmos vagyok, szeretnék ha­

zamenni.
— Jól van, édesem.
Útközben maga volt a megtestesült 

előzékenység. Odahaza, a nélkül, hogy a 
hálószobám küszöbét átlépte volna köszönt:

— Jó éjt, barátnőm !
Homlokomat nyújtottam; ah, milyen 

bensőségteljes, forró csókot nyomott arra.
Magamra maradva, elgondolkoztam, 

hogy vájjon van-e jogom e szegény embert 
annyira kínozni, mert szerelmének jellege 
nem elégíti ki az enyémnek kívánságait. 
Önmagámmal szemben is be kellett ismer­
nem, hogy Eduárd szerelme nem felelt meg 
várakozásaimnak, mert előtte egy másik 
testemet egy kéjes, erős felindulásba hozta 
egy csókkal. Ez a Closeburn, kit gyűlölök 
és megvetek, — ura maradt gondolataim­
nak s könnyeim, melyeket az aljasság miatt 
ejtek, sem képesek ezen emlékek benyomá­
sát feledtetni.

Julius 28.
Ma megvizsgált az orvos, a kit az apó­

som küldött. Mélyen gondolkozó arcot vá­
gott, hogy kisüthesse, miszerint én nagyon 
ideges vagyok — a mit már régen tudtunk.

Megvizsgálta a szivemet ; egészséges­
nek találta : „Itt nincs semmi baj.“ Mégis, 
mégis doktor ur: „Bizony ott van valami, 
ott gyökerezik a baj.“

Egy hosszú recipét irt és Eduárdot 
magához intve távozott vele.

Férjem olyan halotthalvány és keserű 
arccal tért vissza, hogy hangosan felne­
vettem:

— Miféle szomorú arc ez Eduárd, ta­
lán bizony már halott is vagyok ?

— Nem a halál körül forog a kérdés, 
szegény gyermekem, hanem a gyógyulás kö­
rül. Falura kell menned.

— Veled ?
— Nem. Én csak talán minden öt 

napba mehetek ki, esetleg két napra, kü­
lönben ez igy jobb is.

— Hogyan? ez igyjobb? Kegyed, fér­
jem uram, nem udvarias, se nem élőzékeny 
férj.

— Kérlek, Christiane ne nevess ; én 
annyira aggódom.

— Megígérem barátom, hogy az or­
vos minden rendelését pontosan betartom. 
Nézd az orvosságok hosszú listáját. No, ha 
valamennyit beszedem és még sem leszek 
egészséges — ki lehet hirdetni a tudomány 
csődjét.

— Csak gúnyolódj, édesem, azért 
mégis csak tény, hogy komoly beteg vagy, 
a nélkül, hogy sejtettük is volna.

— És ezt hijják szerelemnek; miért 
nem gondoskodott rólam, uram ?

Ezeket a szavakat egy tragika hang­
lejtésével ejtettem ki ; a recipét lobogtatva 
kezeimben ; Eduárd felvidulva vett karjaiba 
es szelíden simogatva, szólt :

— Miért nem panaszkodtál szivem ?
— Miről kellett volna panaszolnom ? 

Hogy nincs étvágyam, vagy hogy fáradt 
vagyok és kissé fulladok ? Hiszen ez nem 
betegség.

— Meg kellett volna mondanod....
— De mit?
— Hogy kifárasztottalak....
— Felejted, hogy ha fáradtságról pa­

naszoltam — keményen rámszóltál : „Te 
nem szeretsz engem 1“

— Bocsáss meg, bocsáss meg, Chris­
tiane.

Karjaiban hintáztatott, mint egy gyer­
meket és én olyan jól éreztem magam, 
hogy nem kellett másnemű szeretkezéstől 
tartanom.

Julius 29.
El van határozva, hogy Winifred es­

küvője után, amely augusztus 1-én lesz — 
lady Richmonddal Addingtonba megyek.

Julius 30.
Tegnap találkoztam Surrey hercegnő 

estélyén Closeburn William lorddal.
— Hogy érzi magát, asszonyom? — 

kérdezte.
— Köszönöm, jobban.
— Jobban ? Hát akkor mit jelent 

ijjesztö sápadtsága ? Ha tudná, mekkora 
féltékenység kavarja fel véremet.... Férje 
megöli, kedvesem; hát nem veszi ezt észre ?

■— Hallgasson uram, könyörgöm hall­
gasson.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

7-82—87 
7-62-63 
7.44—45 
6'79—80 
6-44-45 
6-01—02 
60-9—10 
60-0—01
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4 ÚJSÁG 1903. április 25.

fadaíási hirdetmény.
A m.-valkói volt úrbéresek tulajdonát ké­

pező erdőben 100435—1902. sz. miniszteri 
rendelettel egyszerre kihasználni engedélyezett, 
168 kh. fenyőerdőnek 30.796 m.-re becsült 
fatömege a f. évi május hó 3-án d. e. 
10 órakor Magyar-Valkón, a volt úrbéresek 
hivatalos helyiségében, nyilvános árverésen el 
fog adatni.

Becsérték . . . 53,764 kor.
Bánatpénz . . . 5,377 kor.
Árverési feltételek a hivatalos órák alatt 

a bánffyhunyadi m. kir. járási erdőgondnok­
ságnál megtekinthetők.

Magyar-Valkó, 1903. április 21.
Miháltz Ákos,

2405 2—3 v. úrb. elnök.

■
 AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ

ERDÉLYI KBRE8KRDELBI TABSASÁB.
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le- 
vélezlm : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.u Sür 

gönyczim : „Erdélyi Gazda. Kolozsvár.")
Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 

beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:
Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdaság 

termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetitőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun­
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezmény eket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásr 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6—S^lo’ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA, 

(mintaraktár) 2143 8—10
melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 

gyárak összes készítményei láthatók.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona

Megjelent az ioei oustartalmu

Rózsafák és fövények, mindennemű csokrok és koszorúk

ÁRJEGYZÉKE
FARKAS ANTAL

2360 3-6

elismert elsőrendű legszolidabb ker- 
M tész-czég nagy kertészetéből

* • » < * ** ** " * " ■'

Virág-üzletében
ingyen kapható, továbbá a nagyér­
demű virágkedvelőknek is bérmentve 
ooooo megküldi.

Telefonszam 399 HERMAO E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- | szére. — A varrógépeim gyorshajtásnak és tartósak, ugyany-

Stern József
Wesselényi JYÍiklós-utcza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala­
mint vágott fát métermázsa számra

â peimet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
Ö factoring Co. New-York, Singer, Karik’hajós és Vib- 

rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
ul nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz- 
g. nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
föl részére való varrógépeket, úgy mint a hires amerikai 
« Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 

C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 
ralczipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré- 2290 18—*

Hermann E.
varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.

W- megnyílt
házhoz szállova, pontos méret felelősség 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 17-30

gombos ferencz

Réti Sándor férfi-ruha és szabó üzlete
a Városháza épületében.

Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

Mérték utáni megrendelések

Kitűnő szabással
eszközöltetnek

könyvnyomdája
a legmodernebb be- 
rendezésü könyv- 
nyomda. Verseny- 
képes bármely fő­
városi nagy könyv­
nyomdával. Részit 

mindennemű

könyvnyomdái munkákat
feltűnő csinos ki­
állításban, a legke- 
nyesebb ízlésnek is 
megfelelően Vidéki 
megrendeléseket ol-

csón eszközöl.

(Chicagói =
aratógépgyár.)
KnechtJ.E.

igazgató.

Me. Cormick harvesting Machine Company

Katalógusok ingyen 
és bérmentve

Felvilágosításokkal 
készséggel szolgá­

lunk.

Bittó RezsőV Kolozsvár,
I úri divat kü-
§ “ lönlegessé-

gek üzleie o 
Mátyás király-tér 12. sz. 
Mélyen . . ztelt vevőim szives fi- 
gyeiméi felhívom a megérkezett 

Javasa újdonságokra.
Divatos és cxélszerü loden Rag- 
lanok és eső-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divatu kalapok.

LT RI fehérnemüek 
nagy választékban 
és annak méret szerinti készítése. 

^iSiSiS******^

nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok. 
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszkö/lök. - A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizetés mellett is vásá­
rolhatók.

2 nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Gyártmányok :

SX‘Daisy 
marokrakó ara- 

( tógép, főkaszáló- 
gép szénagyüj tő 
?erebIye és ”Ma- 

' nila< kévekötő- 
fonal gyártmá- 

nyai-
= Évi gyártmány 

Lg 362,000 gép.
Képviselő;

Hirschfeld Károly

iüiii iii
Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt

ingekben.

Divatos, ízlé­
ses nyakkea 
dók nagy vá­
lasztékban o

Alkudó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom ts jó 

o KALAPOK, o 
ezipők, keztyük, harisnyák, zseb- 

••• kendők, sétabotok. — Az érdek-
lődő közönség szives figyelmét 

felhívom kirakataim megtekintésére/ melyek 
gJCF változtatva^esznek. Az újdonságok láthatók

XSír etetéseid
kiadhivatalában, €gyctcm-u. 7.

Nyomatott : Gombos F. Lyceum-köuyvnyomdájábaa Kolozsvárt.
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